

Лойко, Е.К. Булыго, А.Г. Волнистый, Н.Н. Жоголь, Н.И. Мушинский. – Минск: БНТУ, 2020.

2. Лойко, А.И. Философия межкультурных отношений: Беларусь в диалоге цивилизаций / А.И. Лойко, В.А. Семенюк, Л.Е. Лойко, В. Юйхун. – Минск, 2012.

3. Loiko A.I. Elextronic Textbook for the cokucational discipline «Philosophy» of the compulsory Module «Philosophy» / A.I. Loiko. – Minsk: BNTU, 2020.

Лойко А.И., Лойко Л.Е.
Философия Египта

Египет является одним из древнейших центров цивилизаций на планете [1]. Соответственно этому его философская культура за многие тысячелетия приобрела межкультурную основу. После длительного самостоятельного развития эту основу формировало нахождение Египта в составе государственных образований Македонии, Рима, Византии, Арабского Халифата, Османской и Британской империй, В результате религиозных влияний на территории Египта важную духовную роль играют ислам и коптская христианская церковь. Философская культура Египта формировалась международными торговыми путями. Финикийцы, египтяне, этруски были интегрированы логистикой торговых путей, созданной греками через инфраструктуру городов полисов. Это были основные торговые посредники в товарных потоках, что формировались периферией Африки, Западной и Восточной Европы, Ближнего Востока и Средней Азии.

В свете евразийской парадигмы во внимание берутся контактные зоны диалога динамического разнообразия культур, государственных образований, религий. Это динамическое разнообразие в пространстве логистики Великого шелкового пути выработало нормативную компоненту диапазона толерантности. Походы А. Македонского заложили основу для формирования на сопредельных территориях Европы и Азии синтетической контактной зоны, в границах которой произошла синергия эллинской культуры с культурами Ближнего Востока, включая, Египет и культурами Цен-

тральной Азии. В направлении Средиземноморья с Востока шли товары, в первую очередь, шелк. В направлении Востока перевозилось золото, серебро и труды Аристотеля. Но до Китая интеллектуальная продукция Запада в виде трудов Аристотеля не доходила, поскольку с китайскими купцами прямой контакт имели среднеазиатские купцы, перенять труды Аристотеля, у которых китайцы не могли из-за исламской интерпретации античной интеллектуальной традиции. По этой причине не было движения на запад китайской философии. Арабские купцы находились в духовном пространстве ислама. Преград для межкультурной трансляции не было у научных знаний, в первую очередь, из области математики и медицины.

Актуальность медицины проистекала из того обстоятельства, что Великий шелковый путь стал основным способом распространения чумы в западном направлении. В Европе оказались востребованными труды Ибн-Сины [2].

Трансконтинентальная миграция и логистика в пределах Евразии формировались факторами географического и экономического детерминизма. Эти факторы разрушали замкнутость ментальных структур.

Благодаря исторической науке и археологии накоплен уникальный материал о международном разделении труда и обусловленной им логистике сухопутных и морских торговых путей. В ряде работ М. Бухарин представил результаты обстоятельных исследований географии торговых путей в Африке, на Аравийском полуострове, Средиземноморье. Эти исследования содержат ссылки на исторические летописи, написанные на арабском, греческом языках [3]. Научная работа М. Бухарина уникальна тем, что она описывает формирование практик караванных путей и их функционирование до XIX столетия. Этот же автор рассмотрел особенности и факторы, способствовавшие развитию морской логистики торговых путей в Индийском океане [4]. Работы написаны в рамках парадигмы исторической географии межкультурного диалога. Это синтетические исторические исследования, для которых подготовлена фундаментальная база в виде узкоспециальных исследований по средиземноморской, ближневосточной, китайской, восточноевропейской, центрально и среднеазиатской экономике и культуре.

На примере перемещения конкретных товаров и разнообразных денежных эквивалентов документально изучена инфраструктура торговых путей. Перемещению товаров способствовали отдельные народы, проявившие склонность к занятию торговлей. В Средиземноморье ими были финикийцы и греки. Носителями торговых практик также были евреи и арабы, китайские купцы. На севере Европы (Скандинавия) склонность к торговле проявили норманны. От черноморского побережья и до Байкала логистику торговых путей сформировали скифы. Они были посредниками между Средиземноморьем и Китаем. В результате великих географических открытий место скифов в регионе Каспия и Черного моря заняли хазары. Другие тюркские племена заселили территорию вплоть до Китая и Монголии. Они ассимилировали скифов и приобрели у них навыки торговой деятельности. Хазары через принятую ими иудейскую веру оказались тесно связанными с еврейскими торговыми общинами.

Наличие в Евразии торговых народов стало важным условием формирования трансконтинентальной логистики. Каждый народ обеспечивал свой участок торговли. В результате между исходными точками торговых отношений формировалась система хабов, которая обеспечивала встречу купцов с целью обеспечения непрерывного взаимного товарооборота. Арабские купцы общались с китайскими и средиземноморскими купцами. Но китайские и средиземноморские купцы напрямую не общались. Но это обстоятельство не препятствовало межкультурной эмансипации участников трансконтинентальной и морской логистики в Евразии. Так, представители тюркских племен, из торговых оазисов Средней Азии пользуясь инфраструктурой торговых путей, устремлялись в центры интеллектуальной и духовной культуры Ближнего Востока. Здесь под покровительством правителей они занимались переводами трудов Аристотеля и написанием собственных трудов. В числе интеллектуальных творческих дарований, воспользовавшихся торговыми путями, был Абу Насыр аль-Фараби [5].

Следуя позиции Л.Н. Гумилева об отсутствии уровней развития земледельческих и кочевых культур [6], под межкультурной эмансипацией мы понимаем не приобщение более отсталых народов к достижениям земледельческих цивилизаций, а их взаимную синергию. Интеллектуальные центры этой синергии формировались

в географическом пространстве под влиянием институциональных факторов политической жизни общества. Инициаторами создания таких центров были просвещенные правители. Пример дал А. Македонский. Этой традиции придерживались арабские правители.

Торговым путям и межкультурной эмансипации способствовали огромные территориальные государственные структуры Арабского Халифата, Византийской и Османской империй.

Связь философии и торговой деятельности детерминирована важной ролью мышления, логики, математики. Сухопутные и морские перемещения требовали знания астрономии, географии, биологии. Высокие риски контактов с потенциальными носителями инфекций побуждали к изучению медицины. Желание включить в торговый процесс как можно большего числа товаров предполагало изучение потребностей местных рынков. Чем больше накапливалась информация, тем быстрее она переходила с уровня прикладных потребностей к уровню абстрактного мышления. Опасный и интенсивный труд, связанный с торговлей, подталкивал представителей купечества к метафизическим размышлениям. К этим размышлениям подталкивала и компаративистика, предполагающая знание культуры и религий народов в пределах торговых путей. Завоевание рынков предполагало завоевание доверия и получение гарантий безопасности. Вследствие этого мышление представителей купечества было ориентировано на использование герменевтики. Она является основой межкультурного диалога.

Межкультурные заимствования на евразийском субконтиненте институционально обеспечивались инфраструктурой контактных зон и синтетических контактных зон. Контактные зоны возникали при встрече двух культур в локальном пространстве титульной культуры, например, как это показала В.А. Арутюнова-Фиданян [7]. Синтетическая контактная зона культуры формируется межкультурной логистикой некоторого множества контактных зон культуры. Эта логистика обычно совпадает с трансконтинентальной логистикой товарных потоков.

Одну из первых контактных зон культуры создали народы Средиземноморья. Морские коммуникации использовали в качестве ориентиров острова и береговую линию с удобными бухтами. Сформировалась система культурных контактов финикийцев, егип-

тян, этрусков, греков, евреев, вавилонян. Греки стали координаторами культурных потоков, поскольку наиболее активно изучали интеллектуальные ресурсы Египта и Вавилона. У них было преимущество в виде абстрактного мышления, посредством которого они оперировали предельно широкими понятиями бытия, пространства. Греки создали в Средиземноморье, включая, Азовское и Черное моря, инфраструктуру полисов.

До прихода в Египет античной европейской философской традиции основными носителями философской мудрости и научных знаний были жрецы. Они аккумулировали знания египтян по астрономии, математике, медицине. Эти знания имели практическую направленность, связанную с земледелием, мореплаванием, строительством пирамид, мумифицированием тел умерших фараонов. Многие античные греки учились у них мудрости. Особенное внимание А. Македонского к Египту выразилось в построении города Александрии, ставшего крупным научным центром античного мира. Он славился уникальной библиотекой. В этом городе жило много греков и македонцев. На основе научных знаний сформировалась александрийская философская школа. Она оказалась интегрированной в тематику римского периода истории, когда в Средиземноморье шло становление христианства, и происходила трансформация интеллектуальной культуры античности на основе догматики раннего христианства.

Приход в Египет арабов ознаменовал вхождение этой страны в культурное пространство ислама и связанной с ним философии. Исламская основа культуры Египта сохранялась и во время его нахождения в составе Османской империи. Огромная территория Османской империи создала условия для прямых контактов Беларуси и Египта. В XVI столетии в Египет совершил путешествие Николай Радзивилл Черный. Он подробно описал природу, географию, культуру страны, сопроводив текст собственными рисунками.

В XIX столетии в установлении диалога Беларуси и Египта сыграл роль А.О. Мухлинский (1808-1877). Это известный арабист в Российской империи. В 1834-1835 годах он находился в Каире, где изучал арабский язык и культуру. Еще один известный уроженец Беларуси М.С. Рылло (1802-1848) посетил Каир и Александрию в 1848 г. После смерти он был похоронен в Каире.

В период британского владычества в Египте усилились контакты местной молодежи с англоязычной культурой. Возникла возможность получения образования в университетах Англии, где читали европейскую философию.

После второй мировой войны в Египте стала играть важную роль политическая философия государственного строительства независимого государства. Важную роль сыграл А. Насер. Был создан механизм тесных политических и экономических контактов с СССР, частью которого в статусе республики являлась Беларусь. Этот ресурс стал основой для тесных отношений между Республикой Беларусь и Египтом в начале XXI столетия.

Литература

1. Лазутина, Т.В. Специфика мировоззрения Древнего Египта / Т.В. Лазутина, Н.К. Лазутин // Вестник ТГПУ – 2015 – № 5 – С. 205-210.

2. Лойко, А.И. Абу-Али ибн Сино и традиции ирано-таджикской культуры / А.И. Лойко, А. Мусафокулов // Туровский, Абай, Гумилев, Конфуций, Боливар, Гете: роль Беларуси в философском диалоге современных культур. Материалы международной научной конференции. – Минск, 2013. С. 165-167.

3. Бухарин, М.Д. Аравия, Восточная Африка и Средиземноморье: торговые и историко-культурные связи / М.Д. Бухарин. – М., 2009.

4. Бухарин, М.Д. Аравия, Средиземноморье, Восточная Африка, Индия: межрегиональные торговые связи и формирование единого историко-культурного пространства / М.Д. Бухарин. – М., 2007.

5. Абу Насыр аль-Фараби. Книга о разуме / Абу-Насыр аль-Фараби. – Алматы, 2016.

6. Гумилев, Л.Н. Тысячелетие вокруг Каспия / Л.Н. Гумилев // Истоки евразийства: сборник научных трудов евразийцев. – Астана, 2012.

7. Арутюнова-Фиданян, В.А. Армения и Византия в VII в.: синтезная контактная зона / В.А. Арутюнова-Фиданян / Византийский временник. 2002. Т. 61. С. 58-60.